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Итоговая проверочная работа 
по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ

Вариант № 2

Инструкция по выполнению работы

На выполнение итоговой работы по обществознанию дается 3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 50 заданий.

Часть 1 включает 38 заданий (А1 – А38). К каждому заданию дается  4 ответа, только один из которых  правильный. 

Часть 2 состоит из 4 заданий (В1 – В4), требующих краткого ответа (в виде одного-двух слов, последовательности букв или цифр).

Часть 3 включает 8 заданий (С1 – С8) с развернутым свободным ответом. Эти задания требуют полного ответа (дать объяснение, описание или обоснование, высказать и аргументировать собственное мнение). Последнее задание работы – задание по выбору. Выполняя его, вы можете проявить свои умения и способности на том содержании, которое вам более знакомо и привлекательно. 

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые  варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. К пропущенному заданию вы сможете вернуться  после выполнения всей работы, если останется время. 
За верное выполнение различных по сложности задач дается один или более баллов. Баллы, полученные вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно большее количество баллов.

Желаем успеха!

Часть 1

При выполнении заданий части 1 в бланке ответов под номером выполняемого вами задания (А1 – А38) поставьте знак « ( » в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. Что из нижеперечисленного характеризует человека как личность?

1) 
особенности внешности

2) 
особенности темперамента

3) 
прямая походка

4) 
социальный статус


А2. Освоение индивидом социальных норм и культурных ценностей общества называется
1)
правомерным поведением

2)
социальной мобильностью

3)
социализацией

4)
социальной стратификацией



А3. Как соотносится биологическое и социальное в человеке?
1)
человек – часть природы, общество – его враг

2)
человек формируется обществом и свободен от биологических потребностей

3)
человек сочетает в себе социальное и природное начала

4)
человек – продукт природы, и всё общественное ему чуждо

А4. К потребностям человека, порожденным обществом, относится потреб​ность в                    

1)
трудовой деятельности

2)
нормальном теплообмене

3)
сохранении здоровья

4)
физической активности

А5. В отличие от поведения животного в основе деятельности человека лежит(-ат)
1)
биологическая программа

2)
осознанная цель

3)
инстинкты

4)
зависимость от среды обитания

А6. Что из перечисленного ниже свойственно и деятельности человека, и поведению животных? 
1)
создание орудий труда

2)
использование природных материалов

3)
самостоятельная постановка цели деятельности

4)
сознательный выбор способов действия

А7. Верны ли следующие суждения? 

А.  Поведение животных не является целесообразным

Б.  Деятельность человека целенаправлена.

1)
верно только А

2)
верно только Б

3)
верно и А, и Б

4)
оба суждения неверны


А8. Верны ли следующие суждения?

А. Свобода человека – это вседозволенность, возможность поступать 

     согласно только своим желаниям.

Б. Свобода человека в обществе предполагает возможность сделать  

     осознанный выбор и принять на себя ответственность за него.

1)
верно только А

2)
верно только Б

3)
верно и А, и Б

4)
оба суждения неверны


А9. В познавательной деятельности в отличие от трудовой 

1)
средства должны соответствовать целям

2)
субъектом выступает отдельная личность

3)
цель состоит  в получении достоверного знания

4)
результатом является создание нового продукта

А10. «Прометей принес людям свет знаний». Данное утверждение является примером
1)
житейского знания

2)
мифологического знания

3)
научного знания

4)
«паранаучного» знания

А11. И чувственное, и рациональное познание
1)
нацелено на постижение истины

2)
приводит к теоретическим обобщениям

3)
присуще не только человеку

4)
исходной точкой имеет ощущение

А12. Формой чувственного познания являются
1)
представления

2)
понятия

3)
умозаключения

4)
гипотезы

А13. Научной истиной является знание

1)
соответствующее житейским представлениям

2)
соответствующее изучаемому объекту

3)
изложенное научным языком

4)
проверенное в ходе эксперимента

А14. Самопознание направлено на   

1)
выявление сущности своего «я»

2)
отражение объективной реальности

3)
формирование знаний об окружающем мире

4)
анализ поведения других людей

А15. Верны ли следующие суждения?

А. Формирование наших знаний о мире возможно в результате чувственного и рационального познания.

Б. Данные, опровергающие прежние представления, можно получить в ходе научного эксперимента. 

1)
верно только А

2)
верно только Б

3)
верно и А, и Б

4)
оба суждения неверны

А16. Верны ли следующие суждения?

А. Не имеет смысла говорить о самопознании, поскольку объект такого познания постоянно меняется. 

Б. Формирование представления о собственных качествах и  возможностях реально и необходимо для успешной деятельности человека.

1)
верно только А

2)
верно только Б

3)
верно и А, и Б

4)
оба суждения неверны



А17. Основу экономических отношений составляют

1)
социальные отношения

2)
правовые отношения

3)
отношения собственности

4)
политические отношения



А18. Свободная рыночная экономика – это экономика,

1)
в которой экономическое регулирование осуществляется одновременно как государством, так и частными производителями

2)
для которой характерно стихийное рыночное регулирование

3)
в которой преобладает административно-распределительный способ хозяйствования

4)
для которой характерно планомерное развитие



А19. В рыночной экономике в отличие от командно-административной экономики  производителя характеризует
1)
экономное ведение дела

2)
экономическая самостоятельность

3)
соблюдение трудовой этики

4)
стремление повышать квалификацию

А20. Кооперативное предприятие в отличие от акционерного общества характеризует

1)
хозяйственная самостоятельность

2)
групповая собственность

3)
совместный труд членов объединения на предприятии

4)
распределение доходов с учетом доли члена объединения в собственности предприятия


А21. Собственник одной обыкновенной акции имеет право
1)
единолично распоряжаться имуществом предприятия

2)
осуществлять повседневное оперативное управление предприятием

3)
получать часть прибыли предприятия (дивиденды)

4)
вести переговоры с другими предприятиями от имени акционерного общества

А22. Непосредственными источниками государственных доходов является(-ются)

1)
социальные программы

2)
взимание таможенной пошлины

3)
реконструкция старых предприятий

4)
погашение государственного долга

А23. Налоги являются основными финансовыми источниками
1)
малого бизнеса

2)
государственного бюджета

3)
потребительского бюджета

4)
общественных организаций

А24. Рост спроса на компьютеры, сотовые телефоны, аудио и видео аппаратуру отражает ситуацию, сложившуюся на рынке

1)
труда

2)
капиталов

3)
средств производства

4)
товаров и услуг

А25. Прибыль производителя – это
1)
доход от собственности

2)
доход по ценным бумагам

3)
доход минус расход

4)
доход с капитала

А26. Человек в роли потребителя проявляет себя в процессе

1)
страхования имущества

2)
участия в политических выборах

3)
создания произведения искусства

4)
сельскохозяйственных работ

А27. Доходами потребителя, связанными с использованием собственности, являются
1)
государственная премия

2)
получение имущества в дар

3)
прибыль от семейной фермы

4)
заработная плата

А28. Верны ли следующие суждения?

А. На рынке товаров представлены: ценные бумаги, рабочая сила, средства производства.

Б. При всём многообразии видов рынков их объединяют единые механизмы функционирования.

1)
верно только А

2)
верно только Б

3)
верно и А, и Б

4)
оба суждения неверны



А29. Верны ли следующие суждения?

А. Косвенные налоги отличается от прямых тем, что их уплата является добровольной.

Б. Налог на прибыль – пример прямого налога.

1)
верно только А

2)
верно только Б

3)
верно и А, и Б

4)
оба суждения неверны

А30. Что относится к действиям политической власти?
1) 
подписание коллективного договора между работниками и администрацией предприятия

2)
собрание членов акционерного общества

3)
решение об участии страны в международной миротворческой акции

4)
распоряжение директора школы

А31. В организационный (институциональный)  компонент политической системы входит (-ят)

1)
Конституция 

2)
программы политических партий

3)
политические партии

4)
политическая информация

А32. Демократический режим характеризуется

1)
всесторонним контролем государства за жизнью общества

2)
господством исполнительной власти 

3)
милитаризацией общественной жизни

4)
политическим плюрализмом

А33. Примером мажоритарной избирательной системы служит положение, когда:

1)
половина депутатов каждого округа  избирается по партийным спискам

2)
победителем на выборах  в каждом округе является кандидат, набравший предусмотренное законом большинство голосов

3)
голосование происходит по партийным спискам

4)
выборы являются всеобщими

А34. К основным признакам правового государства относится(-ятся)
1)
верховенство права

2)
господство единственной партии

3)
безальтернативные выборы

4)
зависимость суда от исполнительной власти

А35. Гражданское общество включает в себя

1) 
администрацию губернатора

2)
партийную фракцию в парламенте

3)
вооруженные силы

4)
союзы деятелей культуры

А36. Форма правления, при которой монарху принадлежит неограниченная власть, называется
1)
парламентской республикой

2)
абсолютной монархией

3)
конституционной монархией

4)
президентской республикой

А37. Верны ли следующие суждения?

А. Ведущим институтом политической системы, обеспечивающим стабильность общества, выступает государство.

Б. Государство обладает исключительным правом применять силу по отношению к нарушителям закона.
1)
верно только А

2)
верно только Б

3)
верно и А, и Б

4)
оба суждения неверны


А38. Верны ли следующие суждения?
По отношению к закону партии делятся на

А. парламентские и непарламентские

Б. легальные и нелегальные

1)
верно только А

2)
верно только Б 

3)
верно и А, и Б

4)
оба суждения неверны


Часть 2

При выполнении заданий этой части  запишите Ваш ответ сначала в тест, а затем в бланк ответов рядом с номером задания (В1 – В4), начиная с первой клеточки. Ответ необходимо дать в виде последовательности цифр или букв без пропусков и знаков препинания. Каждую букву или  цифру пишите в отдельной клеточке. 


В1. Запишите слово, пропущенное в схеме.


Ответ:_____________________.

В2. Запишите слово, которое пропущено в следующей фразе.

«Чувственное познание осуществляется в трех основных формах –ощущение, … , представление.»

Ответ: ___________________ .



В3. Установите соответствие признаков и типов экономических систем. 

Для этого к каждому элементу левого столбца подберите соответствующую позицию правого столбца. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

ПРИЗНАКИ
ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ

1) Многообразие форм собственности
А)  Традиционная экономика

2) Натуральное хозяйство
Б)  Рыночная экономика

3) Свободное ценообразование


4) Замкнутое хозяйство


5) Конкуренция товаропроизводителей





1
2
3
4
5








В4. Какие требованиями являются обязательными для избирательной системы в демократическом обществе? Соответствующие цифры запишите в порядке возрастания.

1) наличие возрастного ценза

2) наличие образовательного ценза

3) тайная подача голосов

4) информированность граждан о программах кандидатов

5) допущение привилегий при распределении голосов

Ответ: ____________. 



Часть 3

Для ответов на задания этой части (С1 – С8) используйте листы, выданные вам в школе. Запишите сначала номер  задания (С1 и т.д.), а затем развернутый ответ на него.


С1. Укажите отличительные признаки человека (желательно не менее 3-х).
С2. Раскройте на примере теоретическое положение о том, что на социальное познание влияние оказывает совпадение объекта и субъекта познания.


С3. Вы пришли на избирательный участок в день голосования, но член избирательной комиссии не обнаружил вашу фамилию в списках избирателей. Как следует поступить в этом случае: уйти, не проголосовав, или потребовать внести вашу фамилию в дополнительный список голосующих? Ответ поясните.

Прочитайте текст и выполните задания C4 – C7.

О конкуренции.

Август фон  Хайек (1899 – 1992) – австрийский ученый, лауреат Нобелевской премии.

Разве не является сильнейшим аргументом в пользу  конкуренции то, что она позволяет обойтись без «сознательного общественного  контроля» и дает индивиду шанс самому принимать решения, взвешивая успех и неудачу того или иного предприятия?

Эффективное применение конкуренции исключает одни виды принудительного вмешательства в экономическую жизнь, но допускает другие, способствующие развитию конкуренции и требующие иногда определенных действий со стороны правительства. Но надо обратить особое внимание, что существуют ситуации, полностью исключающие возможность насильственного вмешательства. Прежде всего необходимо, чтобы все присутствующие на рынке стороны имели полную свободу  покупать и продавать товары по любой цене, на которую найдутся желающие, и чтобы каждый был волен производить, продавать и покупать все, что в принципе может быть произведено и продано. Существенно также, чтобы доступ к любым отраслям  был открыт всем на равных основаниях и чтобы закон пресекал всякие попытки индивидов или групп ограничить этот доступ открыто или тайно. Кроме того, всякие попытки контролировать цены или количество товаров отнимают у конкуренции способность координировать усилия индивидов, поскольку колебания цен в этих случаях перестают отражать изменения конъюнктуры и не могут служить надежным ориентиром для индивидуальной деятельности.

… Действие конкуренции требует не только правильной органи​зации таких институтов, как деньги, рынок и каналы информации…но и прежде всего соответствующей правовой системы. Законодательство должно быть специально сконструировано для охраны и развития конкуренции.




С4. Опираясь на текст документа, охарактеризуйте влияние конкуренции на поведение  производителя.



 INCLUDETEXT F:\\Ege\\Ob_estvo\\OB_ESTVO\\11_05\\005495.doc \* MERGEFORMAT 

С5. Каким образом цена товара  в условиях конкуренции служит ориентиром для производителя?



 INCLUDETEXT F:\Ege\Ob_estvo\OB_ESTVO\11_05\005496.doc \* MERGEFORMAT 

С6. Какова роль конкуренции в условиях рыночной экономики?


 
С7. Как государство может способствовать охране и развитию конкуренции?


 

В задании С8 требуется изложить свои мысли по одному из предложен​ных высказываний.

С8. Выберите одно из предложенных  ниже высказываний и изложите свои мысли по поводу  поднятой автором проблемы. В ответе следует использовать соответствующие понятия обществоведения и, опираясь на факты общественной жизни и собственный жизненный опыт, привести необходимые аргументы в обоснование своей позиции. 

(На бланке ответов запишите рядом с номером задания номер выбранной темы)

1.
Экономика
«Не искусству приобретать следует учиться, а искусству расходовать».

(Ж. Дроз)

2.
Социология
«Люби все другие народы, как свой собственный».

(В. Соловьев)

3.
Политология
«В демократическом обществе частная жизнь принимает столь активные формы, становится  столь беспокойной, заполненной желаниями и работой, что на политическую жизнь не остается ни сил, ни досуга».

(А. де Токвиль)

4.
Правоведение
«Свобода состоит в том, чтобы зависеть только от законов».

(Ф. Вольтер)

5.
Философия
«Человек – единственное создание, подлежащее воспитанию. Человек может стать человеком только путем воспитания». (И. Кант)
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